

乡村蝶变 向美而行

——随县万和镇倒峡村和美乡村建设探访

随州日报特约记者 吴勋 通讯员 秦政 余九州 夏文波



▲ 团结奋进的倒峡村“两委”一班人

生态环境美丽宜居、富民产业蓬勃发展、配套设施一应俱全、文明新风馨香扑面……4月2日,记者来到随县万和镇倒峡村,但见屋舍整齐、道路整洁,景色如画、韵味别致,乡村演绎美丽嬗变,致富产业遍地开花……阡陌纵横中,迸发出和美乡村新的生机与希望。

倒峡村在万和镇南部20公里,共有5个村民小组、495户、1511人,拥有耕地面积2223亩,山林面积21000亩。一个名不见经传的小乡村,怎样摇身变成宜居宜业的富裕村,并跻身全省美丽乡村建设试点?

“随着和美乡村建设持续推进,倒峡村面貌发生了美丽蝶变。”倒峡村党支部书记张开清告诉记者,近年来,在万和镇党委、政府的坚强领导下,在市、县财政部门的具体指导下,按照“点上出彩、线上美丽、面上洁净”的原则,对村庄布局、产业布局、人居环境、基础设施、公共服务等进行全面规划、系统设计,着力打造宜居宜业宜游的和美家园。



▲ 倒峡村水厂



▲ 倒峡村和美乡村建设一隅

环境整治提颜值

行走在倒峡村,宽敞硬化的道路、粉刷洁白的墙壁、亭亭玉立的路灯,优美的村居环境,告诉你和美乡村建设幸福的内涵。

站在杜家河新整治的河堤上,记者看到水体清澈见底,水面下正有一群鱼儿欢快游过。“以前这里是气味难闻的臭水沟,现在河道变宽了,水质变清了,空气变好了,村民的心情也变舒畅了。”谈及河道的变化,村民林祖波赞不绝口。

“臭水沟”缘何变成“幸福河”?倒峡村下定决心向污水宣战,敞开清担起杜家河河长。他带领村“两委”干部持续开展人居环境整治,先后自筹整合资金300余万元,完成了金银洞、杜家河河道综合治理。

“和美乡村建设,让原来的泥巴路上铺了沥青,尤其是对河道进行了整治,现在两边全都固化了,修了漫水桥、水车,使老百姓大大得到了实惠。”三组村民邱学银感慨地说道。

来到姚家湾文化广场,几位村



▲ 环境舒适的农家院落



▲ 治理后的杜家河河道

民正在广场上散步拉家常。见记者来采访,76岁的老党员刘仁海高兴地说道:“姚家湾‘脏、乱、差’现象已成为过去。如今,这里像公园一样,住在这里真舒适,这与村干部的努力分不开!”

近年来,倒峡村大力推进基础设施建设,争取各类财政专项资金400万元,撬动社会资金400余万元,建成党群服务中心阵地、群众文化广场、法治文化广场;完成1000米河道清淤治理,新建小姚家湾连村桥一座,拓宽刷黑村道1500米,喷绘文化墙2000平方米,安装路灯50盏,栽植各种景观树木20000多株,修建河坝5座,解决300亩农田灌溉,对一组34户村民污水排放改造,建公厕4个,户厕改造达90%以上。

壮大产业富村民

在倒峡村,9000平方米兰花培育基地、日供水400吨自来水厂、120kW汽车充电站、4家“乡愁”企业……一个个产业项目落地生根,如同一颗颗“希望种子”,在全村干部群众默默耕耘下,生根发芽、开花结果。

“金银洞”生态休闲区建设现场,人来车往,热火朝天。倒峡村着力打造“金银洞”金字招牌,投资150万元建设“金银洞”水厂,日供水400吨,惠及倒峡村、黄林村、龙凤山村三个村820户3000余人,此项目被列为国家水利部“5000人以下”饮水工程的样板工程。水厂二期拟投资100万元,建设年产量50万吨的纯净水生产线。同时“金银洞”生态休闲区也在建设之中,建成后将与其他景观建筑连片成形,形成丰富优质的旅游资源,让“金银洞”品牌知名度更高,含金量更高。

兰花培育种植基地,绿意盎然、花香四溢。依托兰花资源丰富优势,倒峡村成立兰花种植专业合作社。合作社投资500万元,占地约9000平方米,其中普通兰花繁育棚占地5000平方米,年产20万株兰花。精品培育棚占地200平方米,全自动控温控湿,主要用于精品兰花的培育与繁育。在合作社的带动下,全村发展种兰户13户,建兰花大棚30多个,辐射带动就业人员1000多人,预计年经济效益达到150多万元,兰花已成为村民致富的特色产业。

加快产业发展,拓宽致富之路。该村投资10万元建立120kW汽车充电站,年收益8万元左右;盘活闲置资产,倒峡粮站做厂房,已入住石材复合板厂;成立劳务部,组建乡村建设施工队,在公墓建设、河道治理、和美乡村等建设中发挥作用,在实现村民增收致富的同时,村集体经济纯收入达50万元。



▲ 倒峡村汽车充电站



▲ 小姚家湾“臭水沟”变成“幸福河”

乡风文明添靓色

用新思想扮靓村容,用新技能武装村民,用新风尚塑造村风。近年来,倒峡村大力弘扬和践行社会主义核心价值观,以深化农村精神文明建设为抓手,持续扮靓乡村环境,大力塑造文明新风,为和美乡村建设“增添靓色”。

团结友爱、和睦相处;喜事新办、丧事从俭……在小姚家湾记者看到,各家各户墙壁上都张贴着《村规民约》。

该村将乡村文明摆在和美乡村建设的首要位置,个性化的《村规民约》规范村民言行举止,引导村民争做“四有新人”;精心开展“道德模范”“文明农户”“五好家庭”评选活动,用身边榜样不断引领好人风尚;依法治村,深入开展普法教育活动,引导村民自觉做到学法、用法、守法;推进移风易俗,成立红白理事会,严禁大操大办、赌博酗酒、迷信活动等不良行为,倡树文明新风。

在倒峡村,内涵丰富、生动形象的文化长廊是一大亮点。该村在优化乡村环境的同时,把文化长廊打



▲ 倒峡村党群服务中心

造成弘扬新风尚、提振精气神,涵养崇德向善、守望相助、风静物厚的文明氛围,通过文化熏陶,让村民对精神文明有更深的感悟。

乡村美,看“颜值”更要看“气质”。该村积极开展洁美家园、厕所革命、污水管网升级、补齐基础设施短板,拆除危旧房打造休闲广场,扮靓乡村民居。探索建立湾交叉、户评议的人居环境考核模式,围绕“一条路、一个湾、一座公厕”,开展交叉考核,考核中随机访问村民,人居环境好不好让村民说了算。

通过“共谋、共建、共管、共评、共享”,倒峡村的环境在一花一草、一水一林中发生了新变化,村民的生活在一事一物、一收一支中有了新盼头。

环境美了,腰包鼓了,群众富了。在和美乡村建设中,倒峡村通过党建引领“构图”、先锋模范“塑形”、群策群力“着色”,绘就出一幅共建共享的乡村振兴新画卷。



▲ 倒峡村党建、文化长廊

▲ 兰花种植基地一角